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ДОПЛАТА К "БОЛЬНИЧНОМУ"

С 1 января 2010 г. утратил силу п. 15 ст. 255 НК РФ, который позволял работодателям относить к расходам на оплату труда доплаты до фактического заработка при временной утрате нетрудоспособности (пп. "а" п. 3 ст. 24, п. 1 ст. 41 Федерального закона от 24.07.2009 N 213-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных законодательных актов (положений законодательных актов) Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона "О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования"). Однако сказанное не означает, что суммы доплат нельзя будет учитывать при налогообложении прибыли (Письмо Минфина России от 14.09.2009 N 03-03-06/2/169).

В расходы налогоплательщика на оплату труда включаются любые начисления работникам в денежной или натуральной форме, это могут быть надбавки, компенсации, связанные с режимом работы или условиями труда, а также премии и расходы, связанные с содержанием этих работников, предусмотренные нормами законодательства Российской Федерации, трудовыми и коллективными договорами (Письмо Минфина России от 23.12.2009 N 03-03-05/248).

Согласно ст. 183 ТК РФ размер пособий по временной нетрудоспособности и условия выплаты устанавливаются федеральным законом. На каждый год федеральным законом о бюджете Фонда социального страхования Российской Федерации устанавливается максимальный размер пособия по временной нетрудоспособности. В то же время фактический размер пособия, выплачиваемого работнику, исчисленного согласно трудовому договору и законодательству Российской Федерации, может превышать указанную сумму.

Расчет доплаты до 2010 г.

В п. 15 ст. 255 НК РФ говорилось о доплатах до фактического заработка в случае временной утраты нетрудоспособности, установленных законодательством Российской Федерации. Однако в российском законодательстве с 2007 г. не предусматривались случаи, когда работодатели должны выплачивать работнику какие-то суммы сверх положенного пособия по временной нетрудоспособности. С 1 января 2007 г. вступил в силу Федеральный закон от 29.12.2006 N 255-ФЗ, установивший новый порядок доплат работнику к "больничному" до фактического заработка.

Таким образом, п. 15 ст. 255 НК РФ на практике не должен был применяться уже с 2007 г., однако Минфин России в своих Письмах от 17.04.2009 N 03-03-06/1/248 и от 12.02.2009 N 03-03-06/1/61 разрешил учитывать эти доплаты в расходах на оплату труда. В принципе, учитывать доплаты к "больничному" в составе расходов можно и основываясь на п. 25 ст. 255 НК РФ, а также на Постановлении ФАС Северо-Западного округа от 04.06.2007 по делу N А5614309/2006, где говорится, что доплату можно включать в состав расходов - как выплату, предусмотренную трудовым или коллективным договором.

В случаях, когда доплаты по "больничному" включили в налоговые расходы, уменьшающие налоговую базу по налогу на прибыль, на них необходимо начислять ЕСН, взносы на обязательное пенсионное страхование и взносы от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний согласно п. 1 ст. 236 НК РФ и п. 2 ст. 10 Федерального закона от 15.12.2001 N 167-ФЗ "Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации" (ред. от 27.12.2009). На основании п. 3 ст. 236 НК РФ можно было не учитывать доплаты в расходах и, соответственно, не начислять ЕСН и пенсионные взносы.

Учет доплаты до фактического заработка в 2010 г.

Доплаты к "больничному" для целей налогообложения прибыли учитываются так же, как и в 2010 г. Если организация будет выплачивать сотрудникам "больничные" исходя из фактической зарплаты, то разницу между максимальным размером пособия и фактическим заработком можно будет включать в расходы на оплату труда (но это обязательно должно быть предусмотрено в трудовом и (или) коллективном договоре) согласно п. 25 ст. 255 НК РФ и Письмам Минфина России от 14.09.2009 N 03-03-06/2/169 и от 26.10.2009 N 03-03-06-1/691, а если в договорах ничего не сказано, то данные расходы при расчете прибыли учитывать нельзя. Сумма пособия на 2010 г. установлена Федеральным законом от 25.11.2008 N 216-ФЗ "О бюджете Фонда социального страхования Российской Федерации на 2009 год и на плановый период 2010 и 2011 годов".

С 2010 г. доплаты к "больничному" облагаются страховыми взносами в ПФР, ФСС РФ, ФОМС, при этом не имеет значения, учитываются ли они для целей налогообложения прибыли или нет. Поскольку ЕСН заменили на страховые взносы, ограничению подлежит размер среднего дневного заработка, а не размер пособия за календарный месяц.

В ст. 41 ТК РФ определены форма, система и размер оплаты труда, связанные с исполнением работником трудовой деятельности, а также другие отношения, возникшие между работодателем и работником.

Таким образом, доплачивать работникам по "больничному" можно как до фактического заработка, так и до размера, определенного трудовым договором. Если доплачиваемая сумма будет указана в договоре, то налог на прибыль необходимо будет уплачивать в меньшей сумме. Выплаты, производимые в пользу работника, указаны в ст. 255 НК РФ, исключения указаны в ст. 270 НК РФ. Также не следует забывать о том, что на суммы доплат до среднего заработка во время болезни сотрудника придется начислять страховые взносы независимо от источника выплат.

Порядок исчисления пособий по временной нетрудоспособности,

беременности и родам, а также ежемесячного пособия

по уходу за ребенком

Средний заработок учитывается за последние 12 месяцев, предшествующие месяцу наступления страхового случая. Размер выплаты зависит от предельной величины базы, на которую начисляются страховые взносы в ФСС РФ в отношении каждого лица. Лимит базы в 2010 г. составил 415 000 руб., т.е. среднедневной заработок составит: 415 000 руб. : 365 дней = 1136,99 руб.

Размер пособия за полный календарный месяц может быть не более:

при страховом стаже до 5 лет (60% среднего заработка) - 20 750 руб.;

при страховом стаже от 5 до 8 лет (80% среднего заработка) - 27 666 руб.;

при страховом стаже более 8 лет (100% среднего заработка) - 34 583 руб.

Такая же сумма максимального размера выплат относится и к размеру пособия по беременности и родам, которое за полный календарный месяц может составить 34 583 руб. В случаях, когда предприятие уже выплатило пособие по декретному отпуску из расчета суммы, установленной в 2009 г., а часть отпуска пришлась на 2010 г., ему необходимо сделать перерасчет и доплатить недостающую сумму.

Покажем на примере, как будут рассчитываться "больничные".

Работник ООО "Радуга" А.А. Иванов был на "больничном" с 15 по 19 января 2010 г., т.е. пять календарных дней. Средний заработок работника составил 1500 руб. максимальная величина среднедневного заработка, исчисляемая для расчета пособия по временной нетрудоспособности, в 2010 г. составила 1136 руб. 99 коп. В организации коллективным и трудовым договором предусмотрена доплата до среднего заработка, работодатель решил доплатить недостающую сумму из чистой прибыли общества.

За время, проведенное на "больничном", А.А. Иванову начислили 5684 руб. 95 коп. (1136 руб. 99 коп. x 5 дней), фактический заработок составил 7500 руб. (1500 руб. x 5 дней), сумму в 1815 руб. 05 коп. (7500 руб. - 5684,95 руб.) предприятие будет платить за счет прибыли. Сумму доплаты организация отнесет к расходам, уменьшающим налогооблагаемую прибыль. Выплату в сумме 1815 руб. 05 коп. следует включить в базу для исчисления страховых взносов.

С 2010 г. пересчитаны и "детские" пособия с коэффициентом индексации 1,1:

единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности, - 412 руб. 08 коп.;

единовременное пособие при рождении ребенка - 10 988 руб. 85 коп.;

минимальный размер ежемесячного пособия по уходу за первым ребенком - 2060 руб. 41 коп., за вторым и последующими детьми - 4120 руб. 82 коп.;

максимальная сумма ежемесячного пособия по уходу за ребенком - 13 833 руб.

